

потребностей исходя из положения на рынке товаров и услуг, доходов населения, заработной платы работников, которые определяются масштабами и эффективностью производства, сферы услуг, состоянием НТП (Научно-технический прогресс), культурно-образовательным уровнем населения и его структурой, национальными особенностями, политической и экономической обстановкой в стране. Все факторы тесно взаимосвязаны, взаимозависимы и требуют комплексного рассмотрения при решении проблемы повышения уровня жизни в стране [7].

В значительной степени уровень жизни зависит от дохода домохозяйства и цены на товары. Большинство людей не надеются на увеличение или, по крайней мере, не уменьшаются, их доходов, и это может быть достигнуто только при наличии экономического роста. Высокий уровень безработицы может сделать людей менее уверенными в своих перспективах, и в будущем их детей. Так же такие проблемы, как загрязнение окружающей среды, доступность медицинских услуг и образования, также влияют на уровень жизни.

Но не стоит измерять уровень жизни только количественными показателями. Каждый человек определяет для себя влияние экономического роста, безработицы, загрязнения окружающей среды и так далее на его уровень жизни, люди делают субъективные оценки своего уровня жизни.

Показатель ВВП на душу населения свидетельствует о степени богатства страны и ее возможности обеспечить более высокий уровень жизни. Именно ВВП на душу населения будем использовать в качестве показателя уровня жизни для проведения эконометрического анализа. ВВП представляет собой сумму валовой добавленной стоимости всеми производителями-резидентами в экономике плюс любые налоги на продукцию и минус любые субсидии, не включенные в стоимость продукции.

Уровень развития образовательного комплекса является фактором формирования образовательного уровня населения. Образованность

населения (в частности, уровень грамотности) является одним из показателей, по которому рассчитывают интегральный показатель – индекс человеческого развития. Структура образовательного комплекса состоит из дошкольных учреждений, общеобразовательных учебно-воспитательных заведений, профессионально-технических училищ, средних специальных и высших учебных заведений.

К демографическим факторам относятся процессы воспроизводства населения (рождаемость, смертность), возрастно-половая структура населения, миграции населения, формирования семьи и семейных отношений. Социально-демографическим фактором является состояние общественного здоровья населения, то есть здоровье (не только физического, но и духовного) не конкретного индивида, а общества в целом.

Экономическими условиями и факторами являются уровень реальных доходов населения, экономический рост (спад), уровень занятости и условия труда, специализация хозяйства, научно-технический прогресс. Экономическим фактором может быть и социальное неравенство населения, проявляющийся в неравномерном и часто несправедливом распределении доходов, что вызывает социальное напряжение в обществе.

Важнейшие естественно экологические условия и факторы качества жизни следующие: климат, качество окружающей среды, степень акустического, электромагнитного и радиационного загрязнения. К этой категории условий и факторов надо зачислить и риск возникновения стихийных бедствий и экологических катастроф, по влиянию могут превзойти совокупное действие остальных факторов. К природно-экологическим факторам относятся уровень экологизации технологий и уровень экологического образования населения. [8].

Среди психологических условий и факторов нужно выделить человеческие потребности, ценности и менталитет народа. Потребности каждого человека индивидуальны и могут существенно отличаться качественно и количественно. Соответственно, степень удовлетворенности

потребностей и удовлетворенность качеством жизни в целом тоже отличаться.

К политическим факторам относятся политическая активность населения, уровень политических свобод и уровень развития гражданского общества. Повышение уровня жизни (социальный прогресс) составляет приоритетное направление общественного развития.

## 2 Анализ качества жизни населения Краснодарского края

### 2.1 Современное состояние качества жизни населения в Краснодарском крае

Краснодарский край благодаря своему географическому местоположению, а именно: имеет выход в Азовское и Черное моря-выполняет функцию геостратегического форпоста, обеспечивающего развитие и интеграцию с внешне экономическими партнерами. И вместе с этим данный регион следит за стабильностью южных рубежей Российской Федерации.

Занимая площадь в 76 тысяч квадратных километров, край, благодаря природно-климатическому преимуществу, вносит весомый вклад в развитие экономики страны. Специализация региона в агропромышленном, транспортном, санаторно-курортном и туристическом комплексах соответствует социально-экономическим приоритетам России и определяет особый статус Краснодарского края в экономики страны[9].

Динамичное развитие агропромышленного комплекса обеспечивает продовольственную безопасность страны:

1. край обладает богатейшими ресурсами сельскохозяйственных земель, в том числе черноземами, площадь которых составляет 4805 тысяч гектаров (это более 4 процентов российских и около 2 процентов мировых запасов);

2. край занимает первое место среди субъектов Российской Федерации по объему производства зерна, сахарной свеклы, плодов и ягод, второе — по производству семян подсолнечника и меда;

3. край занимает второе место среди субъектов Российской Федерации по производству яиц, мяса скота и птицы (в живом весе), третье место — по производству молока.

Транспортный комплекс обеспечивает реализацию внешнеполитических и экономических интересов России в зоне черноморского и средиземноморского экономического сотрудничества, вносит существенный вклад в повышение «связности» территории страны.

Морские порты края обеспечивают прямой выход через Азовское и Черное моря на международные внешнеторговые пути и перерабатывают более 35 процентов внешнеторговых российских и транзитных грузов морских портов России, обслуживают около трети российского нефтеэкспорта. По территории края проходят важнейшие железнодорожные маршруты федерального значения, которые ориентированы в сторону морских международных портов региона и курортов Черного и Азовского морей [10].

Воздушный транспорт Краснодарского края представлен четырьмя аэропортами, два из которых являются международными (Краснодар, Сочи).

Стоит отметить также, что уникальные для России природноклиматические условия края, наличие передовых медицинских учреждений и технологий, исторических достопримечательностей создают потенциал для развития высокоэффективного, конкурентоспособного туристско-рекреационного комплекса международного уровня, формирующего позитивный имидж страны на международной арене и обеспечивающего растущие потребности населения в услугах, связанных с отдыхом, лечением и туризмом:

1. климат в крае — один из наиболее благоприятных в России для проживания и деятельности человека. Краснодарский край — самый теплый регион России, средняя продолжительность времени, когда в светлое время суток на территории края наблюдается солнечная погода, составляет 2300 часов в год;

2. благодаря сочетанию благоприятных климатических условий и наличия месторождений минеральных вод и лечебных грязей Краснодарский край является самым популярным курортнотуристическим регионом России и фактически единственным в России приморским бальнеологическим и курортнорекреационным центром;

3. в период максимального развертывания ежедневная емкость курортов края достигает 450—480 тысяч мест;

4. потенциал санаторнокурортного и туристского комплекса края реализуется за счет создания на территории края особой экономической зоны туристскорекреационного типа [11].

Динамика развития экономики региона тесно переплетается с социальным аспектом. Качество жизни населения напрямую зависит от этих двух параметров.

В крае проживает свыше пяти миллионов человек, в том числе около 53 % - в городах и 47 % - в сельской местности. Средняя продолжительность жизни составляет 70,1 лет, что на 7,3% выше по сравнению со статистическим возрастом россиян. Ежегодно увеличивается количество зарегистрированных браков.

Следует также отметить, что ежегодно улучшается и качество образования региона. Политика региона направлена на подготовку ведущих специалистов в соответствующих областях знания.

В крае работает 11 государственных учреждений высшего образования. Это - аграрный, технологический, медицинский университеты, университет культуры и искусств, университет физической культуры, спорта и туризма, Армавирский педагогический университет, Морская академия им. Ф.Ф. Ушакова, Сочинский университет туризма и курортного дела и другие.

Кроме того, на Кубани открыли свои филиалы ведущие вузы страны, такие как Российский торгово-экономический университет (в г. Краснодаре), Российский университет дружбы народов (в г. Сочи), Российский государственный социальный университет, Таганрогский Технологический

Институт Южного Федерального Университета (в г. Геленджик, г Ейск) и другие.

Учитывая преимущества и потенциалы данного региона, можно кардинально повысить качество и продолжительность жизни населения края, увеличить доходы населения, развить рынок медицинских услуг, повышая его качество и доступность, создать условия, обеспечивающих доступность жилья.

В связи со стабилизацией положения на рынке труда России в 2012 году прогнозируется снижение численности безработных граждан, официально зарегистрированных в органах службы занятости, что позволит сократить расходы на предоставление социальных выплат безработным гражданам на 7,5 млрд. рублей в 2012 году, на 4,8 млрд. рублей в 2013 году и на 3,8 млрд. рублей.

В 2012–2014 годах трудовые пенсии, пенсии по государственному пенсионному обеспечению и социальные пособия будут увеличиваться в соответствии с планами Правительства России.

Средний размер трудовой пенсии в России возрастет с 8,5 тыс. рублей в 2011 году до 9,2 тыс. рублей в 2012 году, 9,9 тыс. рублей в 2013 году и 10,7 тыс. рублей в 2014 году.

Средний размер социальных пенсий в России возрастет с 5,1 тыс. рублей в 2011 году до 5,7 тыс. рублей в 2012 году, 6,2 тыс. рублей в 2013 году и 6,9 тыс. рублей в 2014 году.

Среднегодовой размер трудовой пенсии по отношению к прогнозной величине прожиточного минимума пенсионера составит в 2012 году 165 %, в 2013 и 2014 годах – по 157%. Это означает, что в этот период планируется обеспечить как номинальный, так и реальный рост пенсий.

Результаты проведенного исследования позволяют сделать вывод о том, что качество жизни населения в районах и городах Краснодарского края намного выше, чем в других регионах.

Самое высокое качество жизни населения фиксируется в городских центрах Краснодарского края – Краснодаре, Сочи, Новороссийске и Анапе.

Основные объемы жилого строительства сосредоточены в краевой столице и причерноморских районах края.

В г. Краснодаре отмечен самый низкий уровень безработицы, высокий уровень предоставления медицинских услуг, оборота розничной торговли, развития образовательной системы высшего и среднего звена.

Размер среднемесячной заработной платы и прожиточный минимум в Краснодарском крае заметно опережают соответствующие показатели по Адыгее. Соответственно и покупательная способность жителей Кубани выше, чем населения республики. Система здравоохранения в Краснодарском крае оставляет желать лучшего (только Краснодар, Сочи и Новороссийск демонстрируют более высокие уровни развития системы здравоохранения).

Краснодарский край – лидер и в сфере образования (не только в городах, но и во многих районах имеются филиалы вузов).

Депрессивными по качеству жизни населения являются 14 районов Краснодарского края, значительная часть которых расположена на юго-востоке региона (здесь локализуется обширная зона социально-экономической стагнации), а также на севере и северо-востоке (“внутренние” районы, удаленные как от краевой столицы, так и от динамичного приморского территориального пояса).

Для более объективной иллюстрации социального пространства Краснодарского края нужно дать оценку еще одному критерию национальной безопасности – уровню безработицы. В целом по России уровень безработицы достаточно низкий – 6,6% от экономически активного населения – и не превышает критического порога, который в западных странах определяется в 8–10% и квалифицируется как тревожный. В Краснодарском крае складывается в целом благоприятная ситуация, число безработных за 2011 г. составило 6% из них только 1% стоит на учете в



государственных учреждениях службы занятости. Средний размер пособия по безработице составляет 2900,0 руб., это лишь 13,9% от средних денежных доходов по России и 40,7% от величины прожиточного минимума установленного в крае во II кв. 2013 г.

## 2.2 Проблемы обеспечения качества жизни населения в Краснодарском крае

Краснодарский край, несомненно, является одним из важных геополитических и геоэкономических пространств России. Исторически край был более развит, нежели другие части страны. Специфика его развития определялась мягкими природно-климатическими условиями, богатейшими земельными угодьями, наличием выхода в Черное и Азовское моря, выгодностью географического положения, культурно-цивилизационным многообразием. Поэтому край всегда был привлекательным местом для проживания.

Таким образом, важной темой, требующей рассмотрения и изучения является качество человеческих ресурсов, которое формируется на основе качества жизни, уровня благосостояния населения региона.

Таблица 1 – Рейтинг качества жизни в Краснодарском крае

Показатель	Рейтинговый балл (от 1 до 100)	Место в рейтинге регионов
Уровень доходов	42,9	30
Жилищные условия	76,1	4
Обеспечение объектами социальной инфраструктуры	47,4	25
Экологические и климатические условия	79,7	6